9 класс.

Предмет: Обществознание.

Тема: «Политическая сиситема».

Автор учебника и УМК: Кравченко  А.И.

Тема урока: «Общество и человек»

Тип урока: технология индивидуализированного обучения.
Вид урока: повторительно - обобщающий. 

Форма урока: практическая самостоятельная работа.

Основные приемы и методы: подводящий диалог, продуктивное чтение, самостоятельная практическая  работа, устная беседа, работа с понятиями, построение логико – смысловой модели.
Цели урока:

· Рассмотреть общую, целостную характеристику современной политической сферы как системы взаимосвязанных и взаимодействующих элементов.
· Сформировать представление учащихся о структуре политической системы.

· Повторить, закрепить основные понятия темы.

· Установить взаимосвязь понятий.

· Достичь уровня общего усвоения материала, также уровня остаточных знаний не ниже 90 % от общего рабочего охвата класса. 

· Закрепить навык  системной работы с понятиями и терминами.

· Ознакомиться с  навыком построения логико – смысловой модели. 

· Закрепить навык устной беседы, эвристической беседы.

· Закрепить навык самооценки знаний.

· Акцентировать внимание на взаимозависимости элементов системы, систем.

Обязательный минимум содержания: «политическая система», «политические институты», «государство», «политические партии», «политические отношения», «политическое сознание и политическая культура», «политические нормы», «национально - государственное устройство», «политические режимы», «формы правления», «гражданское общество», «правовое государство»
Оборудование: раздаточный материал в виде карточек с заданиями, демонстрационное оборудование, учебник Кравченко А.И., Певцова Е.А. Обществознание: Учебник для 9 класса общеобразоват. учреждений - М.: ООО «ТИД «Русское слово» - РС» 2007, демонстрационный материал: логико – смысловая модель в виде презентации, ученические принадлежности, карта достижений.
Структурные элементы учебного занятия

	Этапы
	Время
	Деятельность

учителя
	Деятельность

ученика
	Доска

и оборудование

	1. Организация  начала занятия


	1 мин.
	Организует урок через целеполагание, описывает ход урока, мотивирует результат деятельности.
	Ставят цель. Прогнозируют  результат.
	Слайд № 1 «Тема урока».

	2. Подготовка к основ​ному этапу занятия. 


	6 мин.
	Обеспечивает мотивацию и принятие учащимися цели УПД, актуализирует опорные знания и умения. Проецирует алгоритм действий.
	Актуализируют опорные знания, умения. Усваивают алгоритм действий.
	Слайд № 2.  Слайд № 3. 

	3. Усвоение новых зна​ний и способов действий.
	20 мин.
	Обеспечивает восприятие, осмысле​ние и первичное запоминание зна​ний и способов действий, связей и отношений в объекте изучения.
	Самостоятельно изучают тему по материалу учебника: Кравченко А.И., Певцова Е.А. Обществознание: Учебник для 9 класса. Поэтапно выполняют разноуровневые задания, работая. Поэтапно оценивают результат в виде «+» на карте достижений.
	Карточка с заданиями. Карта достижений.



	4. Первичная проверка понимания.


	7 мин.
	Устанавливает правильность и осознанность усвоения нового учебного материала; выявляет пробелы, неверные представления, корректирует полученные знания с помощь устного опроса, диалога.
	Отвечают на вопросы устно, с помощью полученных знаний. Анализируют пробелы в полученных знаниях, затруднения.
	Слайд № 4.

	5. Обобщение и систематизация знаний.


	3 мин.
	Формирует целостную систему ведущих знаний по теме, с помощью беседы.
	Отвечают на вопросы учителя устно. Делают выводы.
	Слайд № 5.

	6. Подведение итогов занятия.


	1 мин.
	Анализирует и оценивает успешность достижения цели и намечает перспективу последующей работы. 
	Самостоятельно оценивают, анализируют результаты действий с помощью карты достижений.
	Карта достижений.

	7. Рефлексия


	1 мин.
	Предлагает анализ результатов в виде сравнения желаемой оценки и полученного результата.
	Самостоятельно оценивают, анализируют результаты действий в форме полученных знаний и навыков. 
	

	8. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
	1 мин.
	Обеспечивает понимания цели, содержания и способов выполнения д/з. Проверка соответствующих записей. 
	Оформляют домашнее задание, задают вопросы по форме его выполнения. 
	


Организация начала занятия.

Учитель: приветствую вас на уроке обществознания. Нам предстоит повторение, закрепление знаний по теме «Политическая сфера». Соответственно, цель нашего урока: повторение, закрепление важнейших из понятий темы, установление их взаимосвязи. В вашем распоряжении учебник, раздаточный материал (карточки с заданиями), инструктивная карта. 
Предлагаю сконцентрировать ваше внимание, настроиться на активную работу, быстрый ее темп с помощью минуты психологической разгрузки.
Подготовка к основ​ному этапу занятия.

Учитель: понятие система как совокупность элементов, находящихся в определённых отношениях друг с другом и со средой, есть основа мироздания. Жизнедеятельность человека условно можно рассмотреть через отдельные системы, подсистемы и элементы систем (классический пример - таблица химических элементов Д.И. Менделеева). Что же представляет собой политическая система общества?
Ученики: (приходят к выводу) политическая система это организованная совокупность политических субъектов связанных с осуществлением власти и управлением обществом.
Учитель: рассмотрим один из вариантов построения политической системы общества (слайд 3). На схеме представлены подсистемы. Допустим, что наличие элементов можно определить вопросами: кто, как, с помощью чего? Соответственно, политическая подсистема будет включать политические институты, являющимися субъектами власти и управления, или, институциональную подсистему; нормативная подсистема, представленная политическими норами; коммуникативная подсистема, представленная политическими отношениями, политическое сознание и политическая культура. В каждой подсистеме есть свои элементы. Задача урока – изучить элементы системы, установить их взаимосвязь. 
Ученики: оформляют тему урока, задачу урока в тетрадях.

Учитель: индивидуальным решением поставленной задачи должна быть оценка. Предлагаю каждому из учащихся определить желаемый результат – оценку, как уровень ваших знаний, умений и навыков, обратив внимание на критерии оценки знаний (инструктивная карточка).

Ученик: выставляют желаемый результат – оценку на полях в тетрадях, используя критерий в карточках.

Учитель: решить поставленную задачу вы сможете согласно следующему алгоритму:

- задание № 1, работа с понятиями, определяющая уровень знания понятий, терминов, и их определений (карточка № 1). Выполнив данное задание, можно получить удовлетворительный результат, согласно карте достижений. 

- задание № 2, работа с понятиями на уровне понимания содержания понятий, терминов (карточка № 2). Выполнив данное задание, можно получить хороший результат, согласно карте достижений. 

- задание № 3, выявление элементов схемы – модели «Политической системы общества». Каждому и Вас достаточно определить один элемент модели, доказать право на его существование в данной модели устно. Элементы модели пронумерованы. Открытие элемента одним из вас лишает права на его открытие всех остальных (открытые номера объявляются и номер обозначается на доске).  
Поэтапный результат вы заносите в карту достижений, проставляя «+» напротив вашей фамилии.

Усвоение новых зна​ний и способов действий. 
Ученик: приступают к работе. Поэтапно выставляют «+» в карту достижений. Консультанты проверяют задания первого этапа, консультируют при возникновении затруднительных ситуаций. 
Учитель: оказывает помощь при выполнении задания. Предварительно анализирует результат выполнения заданий. В случае затруднений, акцентирует внимание на себе, объясняет задание устно. 

Первичная проверка понимания.
Учитель: итак, политическая система общества, представленная  совокупностью ее элементов – субъектов политики, взаимосвязанных между собой осуществлением власти и управления обществом представлена подсистемами….
Ученики: (согласно ЛСМ) политическими институтами, политическими отношениями, политическим сознанием и культурой, политическими нормами.
Учитель: к политическим институтам наука относит церковь (не религию), политические движения и партии, представляющие собой политическую инфраструктуру, средства массовой информации и государство. Почему политические отношения можно представить такими направлениями как оппозиционное, либеральное и консервативное.
Ученики: политические отношения могут идти вразрез существующей политике, не поддерживать власть, предлагать свободу и выбор, но не противоречить политике, стараться сохранить существующие политические традиции, нормы, направление. 
Учитель: подсистему политических норм можно представить в виде политических традиций и обычаев, этико – моральных норм общества в конкретно рассматриваемом этапе, норм общественных объединений, политических норм (законов, нормативных актов). Какими же элементами можно представить политическое сознание и культуру.
Ученики: политической идеологией, знаниями в области политики, теориями, догмами, убеждениями, взглядами, и др.
Обобщение и систематизация знаний 

Учитель: все элементы системы связаны между собой, взаимозависимы. В данном случае модель отражает взаимозависимость паутиной форм и методов отношений. Предположите,  что определяет зависимость элементов?
Ученики: элементы связаны формой взаимоотношений, что возможно определяет политический режим. Например, в зависимости от идей, догм и убеждений, политической идеологии конкретного общества складывается система политических институтов тоталитарного общества, или демократического.
Подведение итогов занятия.

Учитель: предлагаю подвести итог урока. Проанализируем карту достижений. Посмотрим, какой из этапов вызвал особое затруднение. Кто заслужил отличные, хорошие и удовлетворительные результаты? 

Ученик: анализируют достижения. Сравнивают с предварительным желаемым результатом.

Рефлексия.

Учитель: сравните полученный результат с предполагаемым, каких навыков не достаточно для высокого, отличного уровня учебных достижений.
Ученик: анализируют критерии. 

Информация о домашнем задании,

 инструктаж по его выполнению.

Учитель: задает индивидуальное домашнее задание по пройденной теме, дает варианты для групп учащихся. 

Приложение. 

Задание 1. 

· Прочтите определения известных вам понятий. 

· Найдите неверные определения. 

· Отметьте порядковый номер ошибочного определения.

· Дайте верное определение. 
1. Авторитаризм (от лат. auctoritas - власть) – система власти, основанная на единоличном правлении. Обычно сочетается с личной диктатурой, но может иметь и умеренно демократический облик. При любых формах авторитарное государственное устройство характеризуется сильной (практически абсолютной) личной властью, ограничением или значительным ослаблением оппозиции, иерархическим типом управления, требованием беспрекословного подчинения и др.

2. Активное избирательное право - право граждан участвовать в выборах главы государства и представительных органов власти (парламента, муниципалитета и т. д.). В Российской Федерации предоставляется всем гражданам, достигшим 18 лет (за исключениями, предусмотренными конституционным законом). 

3. Анархия (в переводе с греч. - безвластие, безначалие) - отсутствие государственной власти, порядка и организованности в обществе.

4. Власть - влияние на основе закона или традиции, т.е. нефизи​ческое воздействие, оказываемое на других людей в рам​ках закона или обычая; возможность навязывать свою во​лю или решения другим людям независимо от их желания. 

5. Выборы – форма принятия законов или решение наиболее важных вопросов государственной жизни путем всеобщего голосования. 

6. Государственная Дума - одна из палат Федерального Собрания РФ, которая формируется на основе всеобщего равного и прямого избирательного права.

7. Государство - особая организация политической власти в со​обществе, занимающем определенную территорию, имеющем собственную систему управления и обладающем внутренним и внешним суверенитетом. 

8. Государство - особая организация публичной, политической власти господствующего класса (социальной группы, блока классовых сил, всего народа), располагающую специальным аппаратом принуждения, которая, представляя общество, осуществляет руководство этим обществом и обеспечивает его интеграцию.

9. Гражданство - постоянная политико-правовая связь лица и государства, выражающаяся в их взаимных правах и обя​занностях. 

10. Гражданская дееспособность - способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и осуществлять их.

11. Гражданская правоспособность - способность иметь гражданские права и нести обязанности.

12. Гражданское общество - сообщество свободных и равных граждан "внутри" государства, способных "сдерживать" государственное вмешательство в частную и общественную жизнь, контролировать и регулировать изменения в политике, экономике, социальной и духовной сферах. Гражданское общество характеризуется развитым самосознанием граждан и их активным участием в общественной жизни. 

13. Демократия – политический режим, основанный на признании народа источником власти, его права участвовать в решении государственных дел, в сочетании с широким кругом гражданских прав и свобод. 

14. Демократия (от греч. - народовластие) - форма государственного устройства, для которой характерны власть большинства, верховенство закона, равноправие граждан и защищенность их прав и свобод, а также разделение властей, выборность главы государства и других органов власти. Различают представительную (решения принимают выборные органы) и прямую (решения принимают все граждане) демократию.

15. Деспотизм (в переводе с греч. - неограниченная власть), форма государственной власти, основанная на единоличном правлении тирана или деспота, характеризующаяся произволом и насилием. Деспотии характерны для многих древневосточных государств. 

16. Иерархия (от греч. hieros - священный и arche - власть) ​расположение частей или элементов целого в порядке от высшего к низшему. 

17. Избирательная система – особый политический институт, связанный с организацией выборов политических деятелей, способом проведения голосования и определения его результатов, а также с распределением мандатов между партиями.

18. Избирательное право - совокупность правовых норм, уста​навливающих порядок выборов главы государства, пред​ставительных органов и др. 

19. Консерватизм (от лат. – conservo – охраняю, сохраняю) – совокупность идейно-политических и культурных течений, опирающихся на идею традиции и преемственности в социальной и культурной жизни. Для консерватизма характерны приверженность к существующим и устоявшимся социальным системам и нормам, неприятие революций и радикальных реформ, отстаивание эволюционного органичного развития; сохранение стабильности и порядка. 

20. Конфедерация – постоянный союз самостоятельных государств для осуществления совместных конкретных целей. Его члены полностью сохраняют государственный суверенитет и передают союзу решение ограниченного числа вопросов, чаще в оборонной области, в области внешней политики, транспорта, связи, денежной системы. 

21. Конституция - государственно-политический документ учредительного характера, основополагающе начало всей правовой системы, юридическая база для текущей законодательной и всей правотворческой деятельности. 

22. Легитимность - оправданность в глазах граждан; законность государственной власти или каких-либо социальных институтов, опирающаяся на общественное мнение, нормы и право, ценности, традиции, идеи и др. социальные установления. Легитимность не вытекает из какого-либо закона или постановления, а зависит от мнения граждан и является выражением общественного признания властных и иных полномочий различных социальных структур. 

23. Легитимный - законный. 

24. Либерализм – политическое и идеологическое течение, отстаивающее частную собственность и свободу предпринимательства, парламентский строй, демократические права и свободы личности, индивидуализм; приобрёл значительное влияние на Западе в 19 веке; в современных условиях идеи либерализма получили развитие в неолиберальных концепциях.

25. Мажоритарная избирательная система – способ определения результатов голосования, при котором для получения мандата требуется собрать установленное законом большинство голосов. При системе абсолютного большинства - избранным считается кандидат, набравший абсолютное число голосов, т. е. 50% + 1 голос. При системе относительного большинства – побеждает кандидат, набравший голосов больше, чем каждый из его соперников в отдельности.

26. Многопартийность - партийная система, при которой в стра​не существуют и легально действуют более двух политиче​ских партий. 

27. Национальное государство - государство, являющееся формой политического существования одной нации. 

28. Олигархия (от греч. oligarchia - власть немногих) - полити​ческий режим, при котором власть в политической системе при​надлежит ограниченному кругу лиц, обладающих огромными бо​гатствами. 

29. Охлократия – власть толпы.

30. Политика (от греч. polis - государство) – деятельность государственных органов, политических партий, общественных движений в сфере отношений между большими социальными группами (классами, нациями и др.), направленная на интеграцию их усилий с целью упрочения политической власти или для её завоевания.

31. Политическая организация общества – совокупность создаваемых людьми государственно-правовых и массово-политических учреждений, выражающих и защищающих интересы определённых социально-политических сил общества, реализующих их цели по использованию государственной власти в системе управления социальными процессами.

32. Политическая партия - политическая организация, выра​жающая интересы социальных групп, объединяющая их наиболее активных представителей. 

33. Политическая программа - совокупность положений, опи​сывающих будущее устройство общества, выражающих критику стоящего у власти правительства, средства и ме​ханизмы решения злободневных социальных и экономи​ческих проблем, с которыми столкнулся народ. 

34. Политическая система общества – система институтов, в рамках которых происходит политическая жизнь общества и осуществляется государственная власть.

35. Политическая сфера общества – общественная деятельность, связанная с проблемами приобретения, использования и удержания власти.

36. Политический режим - система методов осуществления го​сударственной власти, степень реализации демократиче​ских прав и свобод личности, отношение власти к право​вым основам собственной деятельности, соотношение официальных конституционных и правовых форм с реаль​ной политической жизнью. 

37. Политология – наука, изучающая политическую систему и политическую жизнь общества.

38. Права человека – социальные возможности, обеспечивающие человеку определённый стандарт жизни. Как правило, под правами человека понимаются естественные, неотчуждаемые права, принадлежащие человеку о рождения.

39. Правовое государство – тип государства, деятельность которого реально ограничена правом, имеют место реальное разделение властей, гарантии свободы личности и контроль над властью со стороны общества.

40. Представительная демократия – участие граждан в деятельности органов государственной власти, принятии и реализации политических решений через избранных представителей, которые призваны выражать на государственном уровне интересы народа.

41. Пропорциональная избирательная система – способ определения результатов голосования, в основу которого положен принцип распределения мест пропорционально полученному каждой партией количеству голосов.

42. Республика (лат. respublica, букв. - общественное дело) - фор​ма правления, когда глава государства (например, прези​дент) избирается населением или специальной избиратель​ной коллегией; законодательная власть принадлежит выборному представительному органу (парламенту). 

43. Референдум (от лат. referendum - то, что должно быть сооб​щено) – форма прямого волеизъявления граждан, осуществляемого в соответствии с действующим законодательством в целях формирования органа государственной власти, органа местного самоуправления или наделения полномочиями должностного лица.

44. Теократия – форма правления, при которой политическая власть принадлежит главе церкви.

45. Тоталитаризм - политическая идеология абсолютной власти, контролирующей все стороны жизни общества, включая семью, ре​лигию, образование, бизнес, частную собственность и социальные отношения, и управляющей ими. 

46. Унитарное государство – единая, политически однородная организация, состоящая из административно-территориальных единиц, не обладающих собственной государственностью.

47. Фашизм (от итал. fascismo – пучок, связка, объединение) – социально-политические движения, идеология и государственные режимы тоталитарного типа. Тотальный, в том числе идеологический, массовый террор, шовинизм, переходящая в геноцид ксенофобия по отношению к «чужим» нациям и социальным группам, к враждебным ему ценностям цивилизации – непременные элементы идеологии и политики фашизма. 

48. Федерация – устойчивый союз государств, самостоятельных в пределах распределённых между ними и центром полномочий, имеющих собственные законодательные, исполнительные и судебные органы и, как правило, конституцию, а иногда и право на двойное гражданство.

49. Форма государственного правления – способ организации верховной государственной власти; определяет, кому принадлежит власть. В монархии - это король, царь, фараон и т.д. В республике по закону источником власти является большинство. 

50. Форма государственного устройства – определяет соотношение государства в целом и его отдельных частей. Различают унитарные, федеративные и конфедеративные государства.

51. Элита – сравнительно небольшое число лиц, занимающих ведущее положение в политической, экономической, культурной жизни общества.

Задание 2. 

· Прочтите содержание отрывка из научной статьи. 

· Определите понятие, о котором идет речь в выделенном фрагменте. 

· Составьте перечень пропущенных понятий.

Одна из важнейших и наиболее древних проблем политики - проблема __________. Установление отношений господства и подчинения, т. е. отношений зависимости между людьми, и есть __________. __________, в том числе политическая, обладает рядом особенностей. Во-первых, она предполагает наличие субъекта и объекта __________. Во-вторых, __________.обладает всеобщностью в том смысле, что присутствует во всех видах деятельности отдельных лиц, групп и социальных институтов. Социальными предпосылками или источниками __________. можно считать групповые, сословные и классовые различия между людьми, обусловленные разделением труда, отношениями собственности и т.д. Политическая жизнь общества складывается из политической деятельности различных социальных сил. При этом каждая из них старается реализовать свои политические интересы. Политика - это регулирование и управление различными сферами общественной жизни на основе установления отношений господства и подчинения, реализуемых при помощи государства. Ее сущность составляет политическая __________. Американский социолог С. Липсет справедливо отмечает, что политическая __________.стабильна только тогда, когда она легитимна, т. е. законна. 

Важно не упустить из виду качественные особенности политики. Ее отличают универсальность, всеохватывающий характер, способность воздействовать на любые стороны жизни общества. Вместе с тем политика реализуется через политические отношения, политические институты и политическую идеологию. Люди вступают в отношения по поводу власти, которые закрепляются, институализируются в форме тех или иных политических организаций и одновременно отражаются в их сознании, в том числе и в виде политической идеологии. Важной стороной политической жизни общества является функционирование его политических институтов. Их совокупность образует политическую систему общества. Ее элементами являются __________, политические партии и иные общественные организации, деятельность которых носит политический характер. Важнейший элемент политической системы общества - __________. Справедливым остается высказанное утверждение о том, что признаками любого __________ являются наличие аппарата власти, территории и налогов.
Что же такое __________.? По Аристотелю __________ возникает из сознания общей пользы и создается преимущественно для того, чтобы жить счастливо. Т. Гоббс, напротив, видел в основе __________ дисциплину страха и назвал __________ лицо, индивидуальное или коллективное, возникшее в силу договора множества людей с тем, чтобы это лицо обеспечивало им мир и всеобщую защиту. В рамках современного подхода к проблеме под __________ понимается "основной институт политической системы общества, организующий, направляющий и контролирующий совместную деятельность и отношения людей, общественных групп, классов и ассоциаций. __________ представляет собой центральный институт власти в обществе и концентрированное осуществление этой властью политики". 

Важное значение имеет решение таких проблем политический жизни общества, как государственное устройство, __________ и политический режим. Вопрос о государственном устройстве связан прежде всего с распределением законодательной власти между центром и периферией. Если законодательные функции всецело принадлежат центру, государство считается унитарным, но если территориальные единицы вправе принимать свои законы, государство является федеративным. Федерация позволяет преодолеть противоречие между стремлением центра к господству, а территориальных единиц к сепаратизму __________ связана с характером осуществления государственной власти, будь то монархия или республика. Если монархия предполагает сосредоточение всей власти в руках одного человека, представляющего правящую династию, причем власть, как правило, передается по наследству, то республиканское правление означает признание суверенного права на власть народа, избранных им представительных органов. 

Под __________ обычно понимается совокупность средств и методов осуществления государственной власти. Можно выделить такие __________, как тоталитаризм, авторитаризм, либерализм и демократия. Особый интерес представляют сегодня тоталитаризм и демократия. Тоталитаризм (от лат. totalis) - государственный строй, отличительной особенностью которого является контроль над всеми сторонами жизни общества - политической, экономической и духовной. Без внимания не остаются даже мысли граждан, о чем свидетельствует появление термина "инакомыслящий". Тоталитаризм - это как бы деспотизм XX века. Жестокие __________ были и раньше, но тоталитаризм - явление относительно новое. Это объясняется тем обстоятельством, что полный контроль над гражданами стал возможен только с появлением таких средств массовой коммуникации, как пресса, радио и телевидение. Тоталитарный __________ ставит отдельного индивида в более бесправное положение, чем в условиях восточной деспотии; он остается как бы один на один с государственной машиной и подчиняется ей. Признаками тоталитарного режима являются: жесткая пирамидальная структура власти (можно сказать, что обществом управляют как организацией, в которой обратные связи отсутствуют), массовый террор, постоянный поиск внутренних и внешних врагов, ликвидация горизонтальных структур в обществе. И, наконец, господство официальной идеологии, навязываемой правящим режимом. 

Развитие рыночных отношений в Новое время поставило на повестку дня вопрос о государственном устройстве, при котором права собственников - буржуа были бы защищены от произвола властей. Дж. Локк и Ш. Монтескье, разрабатывая концепцию прав человека на основе теории общественного договора, пришли к выводу, что соблюдение законов является важнейшим гарантом политической свободы. Важнейшими предпосылками и одновременно следствием демократического политического режима выступают __________ и правовое государство.
В современной интерпретации __________ это "общество с развитыми экономическими, культурными, правовыми и политическими отношениями между его членами, независимое от государства, но взаимодействующее с ним, общество граждан высокого социального, экономического, политического, культурного и морального статуса, создающих совместно с государством развитые правовые отношения"'. В русле идей М. Вебера __________ - это познавательная абстракция, идеальный тип, весьма далекий от реальности. Но сама идея не лишена смысла. Ее суть заключается в оптимальном сочетании трех основных составляющих: власти, общества и человека. При этом предполагается, что осуществляющее власть государство будет правовым, деятельность которого основана на верховенстве закона. Иным должно стать и общество. Для него характерны развитые горизонтальные связи, наличие всевозможных союзов и ассоциаций, массовых движений, партий, стремление ограничить власть государства за счет ее децентрализации и местного самоуправления. И, наконец, совершенно особые требования предъявляются к гражданину. Граждане дисциплинированны не в силу страха, а благодаря сознательности, глубокой внутренней убежденности, добросовестно выполняют свои обязанности и ревностно защищают свои права, непримиримы к коррупции, взяточничеству и т.д. Иными словами, это люди с высоким правосознанием, нравственной, политической и правовой культурой. 

Без обращения к проблеме __________ анализ политической жизни общества не может быть полным. __________ - это отражение политических отношений и деятельности политических институтов, всей политической жизни общества в сознании людей. 
__________ лежит в основе политического поведения классов, социальных групп и отдельных личностей. Оно по-своему обусловливает деятельность политических институтов,
Выделяют массовое, групповое и индивидуальное __________. Наиболее заметна роль в политической жизни современного общества либерально-демократической, консервативной и радикальной идеологии. Либерально-демократическая идеология, преобладающая в странах "свободного мира", имеет своим теоретическим фундаментом Всеобщую декларацию прав человека, принятую Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г. 

Ответы
Задание 1. Определения понятий №№ 5, 45 (выборы, референдум).

Задание 2. «Власть»; «государство»; «Форма правления»; «политический режим»; «гражданское общество», «политическое сознание».
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